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Un şirgarmond: 
odată 14 fii., a doua 
oară 12 fii., a treia 
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Tot ce priveşte foaia, 
să se adreseze ia: Re-
dacţiunea şi admini-
straţiunea „Unirei" 
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Caitra P . T. Abouenţi. 
Apropiindu-ne de capetul anu

lai rugăm pe Onor. abonenţi, 
să binevoiască a-şi renoi abona
mentul; iară cei ce sunt în res
tanţă să ne trimită fără amânare 
suma datorită, căci foaia are lipse 
mari şi arzătoare. 

Administratiunea. 

Ceva despre catechizare. 
(= ) Nu se poate nega importanţa 

deosebită a eatechizării pentru educaţia 
religioso-morală a tinerimii. Catechetul 
are să sădească şi să aşeze în inima 
tineretului sămânţa credinţii, şi, mână 
în mână cu educaţia religioasă, pe care 
băiatul o primeşte în cercul familiar, 
este adevărata garantă pentru credinţa 
şi viaţa principiara a credincioşilor 
de mâne. 

Un catechet bun îşi pregăteşte cu 
ani înainte terenul de activitate, asi-
gurându-şi inimile tinere pentru primirea 
adevărurilor religioase şi pentru apli
carea lor în viaţa de toate zilele. Căci 
vine greul vieţii, copilul e răpit, în 
lupta pentru existinţă, încă de fraged 
dela sinul mamei spre a fi aruncat 
într'un mediu cu totul străin. Dacă 
băiatul este norocos a fi aruncat într'un 
mediu priincios creşterii lui religioase 
de mai înainte, educaţia lui religioasă 
înaintează în conformitate. De câte ori 
putem zice însă, că mediul social ne 
garantează conformarea cu principiile, 
în cari ne-am crescut băieţii în sinul 
familiei sau chiar la începutul vieţii 
lor şcolare? 

Şi chiar dacă am avea garanta 
aceasta pentru decursul cât tinărul îşi 
continuă studiile în gimnas, tot are să 
vie cu siguranţă vremea, când o edu
caţie religioasă încă va produce mari 
sguduiri în sufletul lui tinăr, espus la 
atâtea îndoieli şi la atâtea ispite. în
ţelegem anii petrecuţi la universitate. 

Contrastul- dintre libertatea neţăr
murită dela universitate şi creşterea 
riguroasă din gimnasii, are de multe 
ori urmări foarte dezastroase asupra 
tinerimii noastre. Crescuţi intr'o pază 
continuă, feriţi de ispitele lumii, dacă 
nu au convingeri religioase temeinice 
şi simţ de moralitate, ei vor luneca 
foarte uşor pe panta fatală, care duce 
la ruină sufletească şi trupească a tine
rimii. Tot ce cunoştea el până acum, 
se trage la îndoială, şi îndoiala aceasta 
îşi revarsă veninul mai ales asupra 
cunoştinţelor lui de natură religioasă. 
Aici se vedeşte cea dintâiu probă a 
eatechizării. Un tinăr cu cunoştinţe 
temeinice pe teren religios nu se va 
lăsa dus pe sfoară de cea mai rafinată 
sofisterie chiar; un tinăr cu adevărat 
simţ moral va încunjura ocasiunile de 
pierzare, şi va cunoaşte de departe mi 
zeria ce se ascunde sub strălucitoarea 
haină a păcatului. Acela-şi simţ moral 
îi va şopti necontenit, că ideile reli
gioase, în cari au fost crescuţi părinţii 
lui, nu pot fi nici decum ruşinătoare, 
şi va imprima tuturor lucrărilor lui 
timbrul seriozităţii şi al desiuteresării. 
Când viaţa agitată dela universitate 
va găsi goală inima tinărului de sen
timente şi idei religioase, îl va purta 
prin toate vaccilările moderne, va stânge 
din el şi schinteia de credinţă, ce ardea 
sub spuză, tendinţelor mai înalte le va 
pune piedeci, şi din atâtea altare, la 
cari ar trebui să se închine o tinerime 
eutusiastă, nu iasă decât un altar fals, 
a cărui adoratori sunt din ce în ce 
mai mulţi, nu numai în viaţa reală, ci 
chiar în şirurile tinerimii: altarul egois
mului, al binelui propriu cu orice preţ. 

Nu putem susţinea că creşterea 
religioasă de acasă şi din primii ani 
şcolari, ar mântui cu siguranţă tinerimea 
noastră de această cangrenă sufletească, 
nici că l-ar feri la sguduirile spiritului 
necredinţii, carebântue societatea noastră 
cultă, dar un tinăr bine-educat va avea 
neasămănat mai mare putere de resis-
tinţă faţă de aceste tentaţiuni, şi chiar 
dacă a lunecat un paş pe panta acestui 
povârniş, el se va putea reculege până 

nu-i târziu încă, căci farmecul copilăriei 
petrecute în frica lui Dumnezeu, acasă 
ori în şcoală, este o armă neasămănat 
de puternică în lupta lui de apărare. 

Având în vedere netăgăduita im
portanţă a eatechizării, însâmnătatea ei 
pentru viaţa întreagă, trebue să recu
noaştem, că în anul acesta atât de 
important, la noi încă ar fi foarte 
multe de dorit. 

întâiu şi mai întâiu ar fi de dorit, 
ca preoţii să-şi împlinească datorinţa 
în privinţa aceasta, să nu negleagă 
oarele de catecheză, şi să nu lase lucrul 
acesta numai în sarcina învăţătorului. 
Aceasta nu pentrucă învăţătorul nu ar 
fi poate în stare să predeie religia, ci 
din alte multe motive pedagogice. La 
celealalte studii, este de a se întrebuinţa, 
adecă un metod cu totul diferit de cel 
al eatechizării; învăţătorul e necesitat 
a face us şi de nuia şi de a sili pe 
băieţi să înveţe. Acela-şi metod aplicat 
şi la religie ar fi o groşală neiertată. 
Chiar prin faptul că religia i-o propune 
preotul, o persoană deosebită de cea 
a dascălului, chiar prin faptul acesta 
zicem, i-se sugerează băiatului ideea 
despre deosebirea ce trebuie să o facem 
totdeauua între religie şi celelalte o-
biecte de învăţământ; apoi, dupăce 
obiectele celelalte, multe la număr şi 
puţin interesante pentru mintea lui de 
copil, constitue un fel de lucru neplăcut, 
o ocupaţiune care este o povară în 
aceeaş vreme, ar fi de dorit, ca studiul 
religiei să fie propus astfel, încât 
băieţii să-1 primească cu adevărată 
dragoste şi plăcere. Căci dacă în alte 
obiecte de învăţământ se poate face 
un progres oare care şi cu sila, lucrul 
acesta e cu desăvârşire eschis la stu
diul religiei, unde sila nu poate produce 
decât încăpâţinaie, renitenţă şi disgust. 

Este însă o altă piedecâ şi mai 
mare pe acest teren. Rezidă piedeca 
aceasta în greutatea manualelor de 
studiu, a sistemului aplicat până acum 
în această direcţie. Ori cine, care şi-a 
împlinit datoria de catechet, ştie cu ce 
greutăţi are să se lupte în predare ca
techism ului mai ales, fie în şcoalele 
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poporale, fie în şcoalele interioare ale 
gimnastului chiar. Pedagogia modernă 
a făcut progrese uriaşe pe toate tere-
nele, toate tendinţele culminează întru 
a face teoria cât mai plausibilă şi mai 
accesibilă minţii băiatului, într'o formă 
cât de plăcută. Singur cu Catechismul 
am rămas în urmă, propunând în acelaş 
sistem greoiu, care îngrămădeşte definiţii 
peste definiţii, teorie peste teorie, din 
cari băiatul, pe lângă celea mai sir-
guincioase esplicări chiar, se va alege 
foarte cu puţin. La alte obiecte, pe
dagogii îşi sfarmă capul întru a născoci 
fel de fel de mijloace cari .ar uşura 
modul de apercepţiune al băiatului, 
Catechismul rămâne singur isolat de 
acestea tendinţe binefăcătoare. 

Vina este a sistemului, care pune 
aşa de mare pond pe teorie, în com
paraţie cu praxa, sistem primit în ma
nualele romano-catolicilor şi apoi în 
ale noastre. 

De vre-o câţiva ani s'a pornit în 
sinul catolicilor mişcarea pentru modi
ficarea sistemului de propunere cate-
chetic. Credem că mişcarea aceasta 
denoată în de ajuns nedesăvârşirea ac
tualului sistem catechetic. Şi credem, 
că ar fi binevenit, dacă noi ne-am ocupa 
înşine cu chestiunea, fără de a aştepta 
sfârşitul pertractărilor lor. Ritualul 
nostru atât de diferit de al catolicilor 
recere cu totul o altă propunere şi ca 
să nu mai intrăm în specificări, de ce 

FEUILLETON. 

îfl CIMITIR 
Voiam să scriu unui prietin o scrisoare 

lungă — lungă, lămuri toare, prin care să-i 
dau să îuţâleagâ, că totuşi nu îs de vină 
eu, dacă de a tâ ta vreme nu i-am mai scris 
nimic. 

Dar un neas tâmpăr neînţă les începu 
să-mi s tăpânească gând i r ea ; nu găseam 
cuvintele potrivite, ideile mi se pierdeau 
rând pe r ând . . 

Afară ceriul vărsă o ploaie măruntă, 
pl ict is i toare; uliţile gemeau în o tristeţă 
greoaie şi neag ră ; tânjiau drăguţele paseri 
după vre-o scorbură bă t rână , — plângea 
pădurea în t reagă . 

De unde şedeam, privirea îmi bătea 
tr istele cruci din cimitir! 

Din braţele lor ce trişti şi mângăioşi 
cădeau picurii ploaiei peste morminţile, ce 
le străjuiau. în priveliştea lor mă cuprinsese 
— ca din senin — o j a l e necuprinsă, o 
t r i s tă şi vagă melancolie. . 

î n cimiter — locul pacei şi odihnei 
de veci — şi ea şi cum ai g â n d i şi ai 
simţi mai limpede ca aiuria în lume.. Aici 
t o a t e — t o a t e îţi aduc aminte de m o a r t e , — 
iar moar tea e cu mult mai dreaptă şi bună, 
când ea nu mai consideră deosebirile de 
clase după rang, onoruri, averi ori frumuseţă 
— pe cari le j udecă lumea, ci ei toţi îi 
sunt deopotrivă egali şi muritori . . Moartea 
e numai, care judecă omul singur.. 

să nu putem face şi înşi-ne o reformă 
pe cât de urgentă pe atât de indis
pensabilă? 

La chestia congresului. „Revista ca
tol ică" a păr. Dr. Vasile Lucaci în nrl dela 
1 crt. ocupându-se la loc de frunte ou 
chestia congresului catolic român, de care -
s'a scris în numerii anteriori ai foii noastre, 
face următoare le apre ţ i e r i : 

„Nime nu va t rage la îndoială prietin 
sau duşman să fie. că în biserica catolică, 
există o putere şi o energie admirabi lă 
pentru creşterea, pentru conducerea po
poarelor pe calea progresului şi a civiliza-
ţiunei. Contrarul îl afirmă numai j idani i , 
fracmassonii, ş i . . . bizantinii, va se zică duş
manii omenimei. 

„Această biserică, în constituţiunea ei 
dumnezeiască, supranatura lă , conţine şi re
prezintă drepturi absolut inalienabile, pe 
cum inalienabil este sufletul omului, destinat 
la fericire, prin întrebuinţarea mijloacelor 
darului , ce le subministreazâ biserica. 

„Biserica, şcoala, familia, viaţa socială 
toată, sunt terenele proprii, pentru activitatea 
spir i tuală şi vremelnică a energiilor spiritului, 
religios. 

„Şi toţi la un loc, sub egida Capului 
văzut al Bisericei lui Christos, s t râns uniţi 
în jurul lui şi în jurul Preasfinţiţilor noştri 
Archierei, putem desvolta o lucrare rodnică 
pentru binele şi fericirea poporului nostru. 

Reforma învăţământului primar. După 
vacanţele de va ră redeschizându-se şedinţele 
camerei, ministrul president a declarat, că 

Ce bine şi mângăios îţi cade gândul 
ace-sta! De altfel e şi de înţăles , când toţi 
suntem zidirea Aceleaşi fiinţe — avem 
acelaşi sfârşit. 

— Dar lumea —• „buna şi morala" 
lumea, de mult a încetat de a mai crede 
în neşte poveşti de copii — ca aceste. . Cn 
inima ei rigidă, rece şi egoistă pătrunde şi 
aci — în acest loc sfinţit de moaştele stră
moşilor pii — cercând şă-şi validiteze luxul, 
splendoarea şi a to tputernic ia . . . 

Cimitirul îţi înfâţoşazâ doue tabere 
duşmănoase: deoparte o r is ipă de bogăţii, 
podoabe şi lux ; — dincolo o miserie pustie. . 

Ce bine o să aibă morţii de aici, când 
lor nu le lipseşte nimica. — când ei şi azi 
se mai îmbuibă în desmerdări le bogăţiilor 
lăcomoase, de cari celor de dincolo — 
încă până t ră iau — nu le era iertat uici 
să viseze. . . 

Dar cât de înţălepţeşte e intogmit că 
morţii de aci nu mai gândesc ca cei rămaşi 
în v ia ţă ; — lor le indiferent de îşi adorm 
liniştea de veci în sicriul lustruit numai din 
aur, — ori din neşte scânduri înguste 
şi vechi . . . tot a tâ ta li-e lor.. Ci spiritul res-
fâţat al lumei de azi cum s-ar putea cobori 
până la a t â t a dejosire, când ţinta vieţii îi 
de a impune în toată vremea şi pretutindeni. 

Căci nu li-e dat morţilor să vorbească, 
să le vădească netemeinicia gândului ja luz, 
de cari îs conduşi — să le demustre sensul 
vieţ i i ! 

De ce a tâ ta bogăţie, r isipă de 
muncă severă îngropată în pământul mncezit, 
când celor de dincolo — mulţimei, nu-i 
ajunge nici măcar simbolul reînvier i i : o 
simplă cruce de lemn, când atâtea feţe 

în t re celea dintâi proiecte de legi. cari vor 
veni în discuţia camerei, va fi şi proiectul 
pentru reforma învăţământului pr imar. Vom 
avea deşi în scurtă vreme ocasie. să vedem, 
întrucât au fost luate în consideraţie celea 
esperiate de ministru în decursul anchetei 
şi că ce efect au avut meraorandele în
drepta te guvernului din par tea naţ ionali
tăţilor greu ameninţa te prin acest proiect. 
După informaţiile noastre Consistoriul archi-
episcopesc a adresa t ministrului un lung 
şi energic protest, la începutul acestei luni, 
în care se a ra t ă toate i legali tăţ i le ce se fac 
bisericei şi şcoalelor noastre confesionale 
prin acest proiect de lege. 

Ştipendiştii archidiecesani. 
Publicăm mai în j o s conspectnl tine

rilor împăr tăş i ţ i cu stipendii pe an. şco.1 
1904/5. Observăm, că din şirul acestora 
lipsesc aceia, cărora li s-au votat stipendii, 
din fondurile administrate la stat. Numele 
acelora încă sperăm să-l putem publica, 
după ce ministrul de culte se va pronunţa 
asupra lor. 

Doriin, ca toţi aceia cari au primit 
ajutor, să se gândească cu pietate la fericitul, 
fundator din a căror cruţări beneficiază şi 
prin pur tare bună şi studiu să se facă vred
nici de ei şi de consideraţ ia de care au fost 
împăr tăş i ţ i din par tea Preaven. Consistor. 

I. Din fundaţiunea „Alexandru St. Şuluţ." 

1. Marţian Căluţ, voluntar în Tr ies t 800.— 
2. Eag. Rus, medic an. V. în Viena 800.— 
3. Iul. Moldovan, med. an. V. în P raga 800.— 
4. Eug. Tiiea, technic an. V. în Viena 600.— 
5. L. Bohăţel techn. an. IV. îu Bpesta 600.— 
6. Emil Pop, ju r . an. IV. în Cluj 400.— 
7. Eug. Truţa , r ig. ju r . an. I. în Cluj 400.— 

palide şi lâncezite sghebuesc flămânde şi 
goale pe târna rece a morminţilor, unde au 
venit să-şi depună iubiţilor ei morţi tot ce 
au mai sfânt şi preţ ios: laerămile iubirei? 
De ce pe aici nici vighitorul nu-şi mai dă 
silinţa de a curaţ i cărări le pline de lăpâdă-
tuii le vremii, — de ce e pe aici totul a tâ t 
de trist şi pus t i u? . , 

Dar când aceştia sunt săracii şi 
străinii — miserii de ei — te mai în t rebi? 
aceia, cari sub du ra t a întregii lor vieţi au 
avut să slugârniceascâ patimile şi egoismul 
desfrânat al lumei îmbuibate, şi astfel a 
căror misiune de : a fi fost, — li s-a sfârşit 
deodată cu suflarea din urmă. 

Tot de un fel au fost şi ei cu toţi 
ceealalţi muritori, dar ce folos, — când 
astăzi esenţa unui om nu se mai preţueşte 
după principiul religiunei, ci după reclamul 
mântui tor al liberalismului nefast. 

Cum ar zice — îmi pare poetul : — 
de cei de jos , ce iar păsa unei stele, ce se 
înalţă în aş t r i i ! 

O, voi, săi aci de plăcer i ! Ci bine vă 
veţi simţi acum — după o v ia ţă s t răină, 
pustie şi goală. — în braţele dulcei şi 
înduioşătoarei odihni de dincolo de mormânt . 
Şi cu cât drag vă veţi desmerda azi între 
mângâieri le resplăt ir i lor divine, depar te — 
depar te de lumea nemiloasă, ce şi-a sacri
ficat propria-i inimă numai ca să poată 
pustii d int rânsa p lăpândul râmurel al iubirei, 
recunoştiinţii şi milii de voi. După promi
siunea Mântuitorului Isus, voi săracii , sunteţi 
cei mai fericiţi a z i ! . . . 

. . . Da, da, în faţa ăstor esperinţi 
mângâi toare ale gândir i i poţi să priveşti 
mai cu uşurare şi cătră pământul „con-
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8. Vas. Ciura, rig. j u r . an. II . Cluj 400.— 
9. Aug. Kaţiu, j u r . an . I I I . în Cluj 400.— 

10. Eug . Tă ta r , jur . an. II . în Cluj 400.— 
11. Virg. Radeş , rig. jur . an. I. în Cluj 400.— 
12. Em. Tob ias gimn. cl. V. stat Sibiu 200.— 
13. Tr . Denghel gimn. cl. VI. în Blaj 200.— 
14. I. Colbaşi gimn. cl. VI. s ta t Sibiu 200.— 
15. Ios. Comes, gimn. cl. VIII . |în Blaj 200.— 
16. E. Muntean, gimn. cl. VII. în Blaj 200.— 
17. E Zeflean, gimu. cl. VIII . în Blaj 200.— 
18. Virg. Ungurean, gimn. cl. I I I . Blaj 120.— 
19. I. Mărginean, gimn. cl. II . Ibaşfal. 120.— 
20. Ioan Sârbu, gimn. cl. I I I . în Blaj 120.— 
2 1 . Ioan Codrea. gimn. cl. V. Blaj 120.— 
22. O. Recean, şt. cl. IV. rea lă Braşov 120 — 
23. Emil Cheţan, gimn. cl. I I . în Blaj 120.— 
24. And. Mureşan, gimn. cl. IV. Blaj 120.— 
25. Ales. Pop, cadet în W. Neustad 120.— 

II. Din fundaţiunea „Constantin Papfalvi." 

26. Basiliu Dancu, gimn. cl. V. Blaj 240.— 

III . Din fundaţiunea „lordai." 

27. Iuliu German.g imn. cl. VI. A.-Iulia 200.— 

IV. Din fundaţiunea „Dănuţ." 

28. S. Butean, r ig. drept . an . II . Cluj 600.— 
29. Vasiliu Pop, jur. an. IV. în Cluj 600.— 
30. Adalbert Nyistor, ju r . an. I I I . Cluj 600.— 
31 . Ioan Tib i l . ju r . an. II . Budapesta 600.— 
32. Aur. Hetco, jur . an. III . Oradea-m. 600.— 

V. Din fundaţiunea „Lazar Boldi." 

33. Teodor Colţa, gimn. cl. IV. Blaj 160.— 
34. I. Măcelar, gimn. cl. VIII piar. Cluj 160.— 
35. Vas. Câmpean, gimn. cl. VI. Blaj 160.— 
36. P . Crişan, gimn. cl. VII la r. c. Cluj 160.— 

VI. Din fundaţiunea „Ioan F. Negruţiu." 

37. N. F . Negruţ, gimn. cl. VIII . Blaj 160.— 
38. E. F . Negruţ , jun. g. cl. VII. Blaj 120.— 
39. E. F . Negruţ , sen. g. cl. VII. Blaj 120.— 

VII. Din fundaţiunea „Ioan P. Bota." 

40. Nicolau Dănilă, gimn. cl. VI. Blaj 120 — 

VIII . Din fundaţiunea „Vancea" Cassa 
archidiecesană. 

4 1 . Ios. Vancea, r ig. an. I. drept. Cluj 600.— 
42. V. Petruţa , cl. VIII. miseric. Sibiu. 300.— 
43. Valeria Pop . el. cl. IV. eiv. Blaj 200.— 
44. Ales. Pop, gimn. cl. VI. în Blaj 200.— 
45. Ovidiu Hulea, gimn. cl. II. Blaj 200.— 
46. Laur . Moldovan, prep. c. H I . Blaj 120 — 
47. Ioan Albu. prep. curs. III . Blaj 120.— 
48. Dumitru Comşa, prep. c. III . Blaj 120 — 
49. Alesandru David ,p rep . c . III .Blaj . 120.— 

IX. Din ;undaţiunea „Iosif Tarta." 

50. T ra i an Pop. jur . an. I I I . Cluj 1 4 0 — 

X Din fundaţiunea „Andreiu Pop Liviu." 

51 . Coriolan Podoabă, jur . an. I. Cluj 150.— 
52. Iuliu Rus. jur . an. I. în Cluj 120.— 

XI. Din fundaţiunea „Alesandru Micu." 

53. Virg. Micu, el. la şcoala civilă Sibiu 190.— 
54. Ov. Micu, gimn. cl. VII. F ă g ă r a ş 190.— 

XI I . Din fundaţiunea „Timoteiu Cipariu." 

55. Ioniţă Bradu, gimn. cl. VI. Blaj 200 — 
56. Gheor. F a i n a gimn. cl. VIII. Blaj. 100 — 
57. Long. Corcheş gimn. cl. VI. Blaj 100.— 
58. Alea. Cergedi. gimn. cl. VIII. Blaj 100.— 
59. Sept. Câmpean, gimn. cl. V. Blaj 100 — 

XIII . Din fundaţiunea „David Br. Ursu." 

60. Ioan Mâeser. gimn. cl. VIII. Blaj 200.— 
61. Ioan Rău, gimn. cl. II. în Blaj 200.— 
62. Constanţa Muntean, el. cl. II . Blaj 200.— 
63. Vie. Pandrea , gimn. cl. VIL Blaj 200 — 
64. Ioan Ziler, gimn. cl. VII. în Blaj 200 — 
65. Mircea Thomas. gini. cl. VII. Blaj 200.— 
66. Otilia Pop, el. cl. I. a şc. civ. Blaj 200.— 

damnat" — un cimitir şi acesta dar isolat 
şi oare cum mai î n f i o r ă to r . . . . Dar morţii 
d in t rânsa au fost şi ei oameni, şi apoi de 
ce să nu fie iertat ai învrednici şi pe aceştia 
cu „cinstea din urmă," chiar dacă şi-au şi 
sfârşit viaţa cu o moarte silnică şi a tât de 
înf iorătoare: moar t ea sinuciderii. 

E într is tă tor de sigur e t ragic de în
tristător un astfel de capet, dar în sfârşit 
putem noi să ne dăm seamă despre gândul 
nenorocitului, gândul din u r m ă ? 

Se poate şi poate mai de multe ori 
decât gândim noi — că remuşcările con-
ştiinţii i-aar fi trezit apăsă toare , chinuitoare, 
şi nenorocitul cel puţin în clipa din urmă 
8-o fi convins despre păcatul s tr igător al 
injuriei comise. Şi apoi gândul — sărmanul , 
şi-o fi luat t ruditul său sbor printre zările 
pierdutelor hotare până la judecăţ i le scau
nului măriri i divine. Iar Dumnezeu, pe cum 
e El, a tâ t de îndură tor şi necuprins în afa-
turile Lui . poate să-i fi primit clipita po-
căinţii înfrânte — să-1 fi iertat . 

Numai cât lumea numai poate j udeca 
astfel. De aceea nici pământul , închinat 
morţilor ei, nu-i permis să-i cuprindă. 

Lume îngâmfată! T u nici nu pricepi 
că multe din acestea sinistre icoane sunt 
„fenomene reflexive" de ale ediţiilor tale de 
lues — de ale propiilor ta le mizerii! Tu 
nici deeum nu vreai să şti. că îmbuibări le 
şi r isipa plăceri lor tale să fi fost mai cu 
rezon, mulţi, mulţi dintre aceşti nenorociţi 
ar mai t ră i încă şi az i ! 

. . . Dar asa e de înţeles, când ea nu 
mai crede, că şi din colo de cărpiturile âstor 
peregrini fără de nume şi veste, încă svâc-
nesc bă tă i le inimii, ce simte, iubeşte, se 

revoaltă, — însătează după adevăr, credinţă, 
nădejde şi iubire; — a aceleia-şi inimi ee-i 
bate şi ei. 

Ce pretensiuni a rogante! Când lumea 
îu cercul ei triumfător, petrece nemuritoare 
şi rece! 

Lian. 

RAPORT.*) 
(Luarea Griveţei la 30 August 1877). 

La ceasul trei pornirăm iuţi, 
Dar ne-am întors în văi bătuţi. 

Din nou am dat asalt erou, 
Dar ne-am întors bătuţi din nou. 

De-al treilea rând desehis'am drum, 
Dar n'am bătut-o nici acum. 

Ne-am dus de-a patra oar' apoi, 
Şi-acum răsbim şi-i batem noi. 

Ne-ar şi fl fost ruşine-amar, 
De ne-am fl dus si-aeu 'n zădar. 

*) Din volumul „ Cântece de Vitejie" de George 
Co şbuc, costă 1 cor. eă află la Tipografia Semin. 

67. Ales. Ogreau, gimn. cl. V. Blaj 200 .— 
68. Clem. Pandrea, gimn. cl. IV. Blaj 200 — 
69. Ioan Olariu, gimn. cl. IV. Blaj 200.— 

XIV. Din fundaţiunea „Mie Vlassa." 

70. Carol Rossler, gimn. cl. III . Sebeş 340 — 

XV. Din fundaţiunea „Alesandru Filip." 

7 1 . A. Domşa, cadet an. III . Kamenitz, 200.— 
72. Al. Rogoşan, gimn. 'cl. VIII. Dej 200.— 
73. Aur. Romonţian gimn. cl. I I I . Dej 200 .— 

XVI. Din fundaţiunea „Constantin Alutan." 

74. Aurel Pop, gimn. cl. I. Năsăud 120.— 
75. Iustin Iuga, rig. ju r . an . I. Cluj 120.— 
76. Virgil Baciu, gimn. cl. II . Bistriţă 120.— 
77. Emil Mureşan. voluntar Cluj . 120.— 
78. L . D . Sima (Perie.) g . c l . IV.Şimleu 120.— 
79. Ioan Iuga. gimn. cl. VIII. Zelau 120.— 
80. Ioan Cheresteş. jur. an. I. Cluj 120.— 
81 . L. Sima (Cosieni) g. cl. IV. Şimleu 8 0 . — 
82. P. Cheresteş, gimn. cl. VI. Năsăud 8 0 . — 
83. Ioan Nemeş, gimn. cl. VI. Blaj 120.— 
84. M. Maiorean, gimn. c). IV. Năsăud 120.— 

XVII. Din fundaţiunea „Ioan Chirilă." 

85. Gheorg. Borşan, g i m D . cl. V. Blaj 55.55 
86. A. V. Comşa, gimn. cl. IV. F ă g ă r a ş 55.55 
87. Vasilie Bărbat, gimn. cl. IV. Blaj 55.55 
88. I. Raica . elev cl. II . s tat în Blaj 55 55 
89. Alesandru Ioan gimn. cl. V, Blaj 55.55 
90. Ioan Bărbat, gimn. cl. VII. Blaj 5 5 5 5 
9 1 . Virg. I. Morar, elev cl. I I Aiud 55.55 » 
92. Ioan Raţ iu, gimn. cl. VII. Blaj 55.55 
93. Petru Gruia, gimn. el. VIL Năsăud 55.55 

XVIII . Din fundaţiunea „Demetriu Cutean." 

94. Dem. Ghişoiu, gimn. cl.IV. st. Sibiiu 34.— 

XIX. Din fundaţiunea „Cercul Orăştiei." 

95. Nicolae Tănaae, gimn. cl. IV. Blaj 80.— 

XX. Din fundaţiunea „Partenie Moldovan." 

96. Ioan Moldovan, prep. curs. I. Biaj 80.— 

XXt. Din fundaţiunea „Vasile Baţ." 

97. N. Agârbicean, gimn. cl. VIII. Blaj 200 — 

R E V I S T E . 
Ungaria. Tisza în epistola sa a-

dresată cătră alegătorii din Ugra a 
ieşit pe faţă cu un adevărat plan de 
răsboiu contra elementelor, cari timp 
aşa de îndelungat împedecaseră func
ţionarea regulată a trebilor statului. — 
A hotărît adecă Tisza să schimbe regu
lamentul de desbateri a camerei, în aşa 
chip, încât de aci înainte să facă im
posibilă obstrucţia. 

Planul acesta a amărât nespus 
de mult întreagă opoziţia. în potriva 
acestui plan s-a ridicat în prima şe
dinţă F. Kossuth cel cu gând de pace 
şi bună înţelegere. Tisza i-a răspuns, 
că vrea să apare numai demnitatea 
„parlamentului," căci nu e admisibil 
ca un grup cât de mic, să zădărnicească 
şi în viitor lucrările parlamentare. A 
mai spus, că budgetul anual şi contin
gentul de recruţi trebue să fie desbă-
tute şi primite în termini fixi 
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Un ziar Vienez crede, că dacă lui 
Tisza îi va succede sâ-şi ducă la succes 
planurile sale va urma disolvarea dietei 
şi apoi vor fi noue alegeri. Aceasta 
părere de altcum o au şi foile oposiţionale. 

Macedonia. Patriarchul ecumenic 
a fost chieraat la_ Yidiz-Kiosk (palatul 
sultanului) unde primul secretar al Sul' 
tanului, Tachsin-Paşa, ia comunicat do
rinţa Sultanului de a se permite Ro
mânilor macedoneni cetirea liturgiei în 
limba lor, de preoţi români numiţi de 
mitropoliţii patriarchişti. 

„Această concesiune e neevitabilă 
— a adăugat primul secretar al Sul
tanului — şi puterile mari o susţin." 

Patriarchul a declarat, că o aşa 
concesiune este imposibilă, susţinând, 
că cererea e făcută de minoritatea Ro
mânilor macedoneni, influenţaţi de pro
paganda românească ce urmăreşte sco
puri naţionale. 

Tachsin Paşa a raportat acest 
răspuns Sultanului, care din nou a re
comandat Patriarhului să satisfacă în 
oare cari limite, cererile Românilor 
macedoneni. 

Insă Patriarhul din nou a răspuns, 
că e cu neputinţă şi a promis să supună 
Sinodului recomandaţiunile Sultanului. 

Impresiunea la patriarhat e foarte 
mare, cu toate acestei Sinodul pare 
hotărât a nu face nici o concesiune. 

Răsboiul RuSO-JaponeZ Situaţiunea 
de pe câmpul de râsboiu din Azia s-a 
schimbat cu ziua de 2 Octomvrie. în 
aceasta zi, generalissimul armatelor ru
seşti Kuropatkin a dat un ordin cătră 
trupe în care spune rupt, că de aci 
înainte au să atace ei, căci trebue să 
împlinească ,,cu rugare neînfrântă voinţa 
neschimbată a Ţ a r u l u i de a birui pe 
inimic şi de a mântui pe fraţii lor din 
Port-Arthur. 

Armata rusă înaintează spre miază-zi 
pe un front lung şi lat. Inimicii s-au 
apropiat aşa de tare unul de altul încât 
s-a început un puternic foc de artilerie, 
care se consideră de începutul marei 
lupte. Lupta aceasta va fi una dintre 
cele mai groaznice lupte ce s-a dat 
vre-odată. Aproape la 800,000 oameni 
stau faţă în faţă. Posiţiile Japonezilor 
sunt foarte bune şi întărite şi sunt pe 
o întindere de 28 chlmetri. Ruşii tre
când rîul Hunh au atacat pe Kuroki 
dar au fost respinşi cu mari pierderi. 

Ştirile cele mai noue spun că ruşii 
au fost bătuţi şi sdrobiţi total. 

CORESPONDINŢE. 
V E Ş T I B U N E . 

— 4 Oct. 4. 
O zi de bucurie au avut locuitorii gr.-

cat. din M.-Dateş In 21 Sept. st. n. a. c. căci 
oprul f&rbinte de care au fost muncit părinţi i 

lor, cari cu acest dor au întra t în sinul pă
mântului, şi 1-an văzut împlinit în aceea-şi 
zi. ţinta lor mărea ţă şi principală astăzi este 
înt rupată . Insti tutele culturale biserica şi 
şcoala astăzi în satul acesta mic, ridicate 
peste toate edificiile, vestesc publicului bu
curia locuitorilor. Aproape de 40 ani a lipsit 
edificiul bisericii cu totul, iar localitatea 
şcoalei zacea în o margine de sat modestă 
si ruşinată, încât nime nu credea că aceea e 
localitatea şooalei. Timpuri părt initoare şi 
împrejurări şi mai părtinitoare au fost înainte 
de aceste cu 40 ani, şi totuşi acestea Ins
titute nu s'au ridicat, căci au fost nepărtinitori 
conducători acestora pentru dânsele. Ia tă 
urmează şiruri de an i . nefructificâtori. ne
părtinitori pentru scopuri aşa măreţe, şi în 
acestea timpuri începe a se pune b t zâ 
acestor edificii. Cu drept cuvânt a aplicat 
gândirea reginei-poete protopopul Solomon, 
în vorbirea sa la sfinţirea şcoaiei. că 
nu averile mari şi confiniele estinse 
produc lucruri mari . ci inimile mari fac 
lucruri mari. Generoase au fost inimile 
acestui popor când s-a plecat şi unit în cu
getul de a ridica acestea institute sfinte, şi 
încă tot din repart i ţ iune pe popor, nepărt ini
toare însă au fost timpurile când s'au ridicat, 
dar părtinitori a fost conducătorii acestor 
Insti tute pentru dânsele şi pentru popor. 
Neobositul • şi zelosul şef tractual a făcut 
lucruri ne mai pomenite, a ieşit în faţa lo
cului cu orice ocasiune. a întări t poporul în 
credinţa 1-a sfătuit şi îndemnat spre împli
nirea lucrului măreţ, în decursul edificării 
bisericii, mai în fie care săptămână era pre-
sent la locul de edificare, cu ocasiunea edi
ficării şcoalei tot asemenea, ma chiar şi 
locul unde să se aşeze şcoala 1-a designat, 
şi a măsura t dimensiunile acelea pe faţa pă
mântului, dar totdeauna fără nici un diurn. 
Apoi jertfa harnicului preot Vasile Angel 
şi a euratoratului bisericesc, cine o mai şi 
poate descrie, poate a tâ tea şedinţe curato-
rale, atâtea consfătuiri şi conveniri de po
por nu s-au ţinut dela fondarea acestei pa-
rochii, ca în timpul ridicării acestor edificii. 
Şi ia tă resultatul aces tora cât este de îm
bucurător, în anul iubilar 1900 s-a sfinţit 
frumoasa biserică de p i a t r ă în M. Dateş şi 
abia t recură 4 ani şi iată lângă aceia să 
ridică superbă şi fica ei şcoala, tot din ma
terial solid. Aci e bucuria credincioşilor, 
când ei se văd în s. biserică s t rânşi şi as
cultând s. l i turgie celebrată de Prea On. 
Domn protopop tractual cu asistinţa alor 
4 preoţi, prin care se aduce mulţâmitâ lui 
Dumnezeu preabunul părinte pentru aju-
toriul cel ceresc. Laerămi de bucurie se 
vedeau pe feţele credincioşilor când Prea 
On. Dn protopop în predica sa a ra t ă lipsa 
unui răscumpără tor neamului omenesc, şi 
foloasele răscumpărări i , apoi laudele Vergurei 
Măria, şi în t ruparea fiului său pentru cre
dincioşi. Poporul hrănit de acest nutremânt 
spiritual mângâia t în suflet, şi întări t în 
credinţă, împreună cu publicul străin din 
s. biserică merge direct în edificiul şcoalei, 
ca să îndeplinească şi ultimul act de 
sfinţire al şcoalei. după care protopopul în 
vorbirea îndrepta tă credincioşilor a r a t ă pro
gresul lumii culte, efectele studiului şi lipsa 
de şcoala ce să simte în poporul nostru, 
numărul cel mare al analfabeţilor, şi în
deamnă poporul la alipire cătrâ s. biserică, 
credinţă şi iubire câtră Dumnezeu, energie 
şi zel, că t ră lucrurile folositoare omenimei, 

şi mântui toare sufletelor, arătând că cartea 
fără morali tate produce larva ce naşte ger
menul, care conturbă pacea şi liniştea şi 
sguduie şi ameninţă întreaga societate ome
nească şi aduce în periclu mântuirea su
fletului, apoi mulţăraeşte preotului, eurato
ratului şi poporului pentru viul interes a ră ta t 
faţă de biserică şi şcoala nentru zelul şi 
jertfaie aduse întru r idicarea aceiora, în-
demoându-i la administrare corectă a ave
rilor bisericeşti şi scolastice. 

în urmă ziua de bucurie se fineşte cu 
petrecerea aranjata de senatul scolastic gr.-
cat. din M. Dâteş în favorul aceleia, cu un 
venit curat de 55 cor. 38 fii. Pe lângă 
t axacnvea i tâ supra solvirl ne-a făcut: preotul 

i din Leehinţa Ioan Boer 6 cor. Vasile Angel 
zelosul preot al Datcşului 6 cor. Gerasim 
Mărginean propr ie tar în Dateş. şi docente 
în Mânărade 5 cor. Ioan Rus proprie tar 
Luduş 4 cor. M. On. Dn Nicolau Solomon 
protop. Luduş, Danilă Muntean notar Cuciu. 
Ioan Cistnaş notar Metesd . loan Cătanâ do
cente Dateş, Ioan Katona iun. proprietar 
Dateş, toţi câte 3 cor. Victor Moldovan medic 
veterinar Ernut , lenei Istfân apoteear Ernut , 
Caroiina CismaŞ Sămârtin, Ioan Katona 
senior proprietar Dateş, Petru Nirâştean 
preot Ernut câte 2 cor. Emil Calimsn teolog 
Ceuaş, Emil Maior propietar Chimitelnic, 
Romul Orbean preot Iclanzăl, Landan Gyula 
notar M. Bogata. Petru Cristea preot So-
mostelnic. Adrian Cisraaş preot Orosia, Angel 
Roşea înt repr inzător Alba-Iulia, Ioan Mol
dovan notar Bobohalma câte 1 cor. George 
Cipăian st. abs. Chimitelnic 60 fii. X. J. 
50 fii. George Grec teolog Chimitelnic George 
Sâbân docente Boziaş, Alexandru Crâc iurean 
proprie tar Ernut câte 40 fii. Iuliu Cioha 
teolog Orşova 20 fii. 

Peste tot au în t ra t . r26 cor. 50 fii. 
Spese . . . . 71 cor. 12 fii. 
Resultă venit curat . 55 cor. 38 fii. 
Tuturor marinimoşilor pentru supra 

solvirile făcute, spre un scop a tâ t de salutar 
prin aceasta , în numele senatului scolastic 
gr.-cat. din M. Dateş. şi pe această cale le 
aduc cea mai mare mulţămitâ. şi cer r ă s 
plată pentru dânşi dela Părintele ceresc. 

Secretarul pet recere i : 
Gerasim Mărginean, 

docente. 

Nr. 45—1904. 
R. I. 

C O t f Y O C A R E . 

în sensul §-lui 23 din statutele 
»Reuniunei învăţătorilor români gr.-cat. 
din ţinutul Lugoşului«, se convoacă 

Adunarea generală 
a Reuniunei la Chizdia pe ziua de 23 
şi eventual 24 Octomvrie st. n. 1904, 
cu următoarea 

O r d i n e d e z i : 
Şedinţa I. 

1. S. Liturgie cu invocarea s. Spirit în 
biserica română gr.-cat. din Chizdia. 

2. Deschiderea adunării generale prin 
president. 
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3. Constatarea membrilor presenţi . 
4. Raportul comitetului central. 
5. Alegerea comisiunilor: 

a) pentru esaminarea raportului general ; 
b) pentru censurarea raţiunilor pe 1903 

•şi a proiectului de buget pe 1905; 
c) pentru examinarea raportului biblio

tecarului ; 
d) pentru revizuirea proiectului de r e 

gulament in tern; 
e) pentru încassarea taxelor şi înscrierea 

de membri noi. 
6. Propunerea unei lecţiuni practice de 

cătră d. învăţător Ioan Ignaţel. 
7. Prânz comun (Cuverta 2 cor. 20 b.) 

Şedinţa II. 
1. Raportul comisiunilor exmise în şe

dinţa primă. 
2. P redarea unei lecţiuni din învăţământul 

rea l eventual din geografie. 
3. Observări critice asupra lecţiunilor 

propuse. 
4. Adresa Congresului Reuniunilor învă-

ţătoreşti rom. gr.-cat. ţ inut în Cluj. 
5. Votarea a lor două stipendii de câte 

40 coroane. 
6. Propuneri . 
7. Restaurarea biroului şi a comitetului 

central al Reuniunei. 
8. Fixarea locului pentru proxima adunare. 
9. Disposiţiuni pentru verificarea pro

cesului verbal. 
10. închiderea adunării generale. 

L u g o ş la 17 Septemvrie 1904. 

Ioan Boroş m. p. losif Micleu m. p. 
canonic, pres. reun. notarul reuniunei. 

B UGABE. 
Toţi acei P. T. Domni, cari 

an depus examennl de maturitate 
la gimnasiul din Blaj, sunt rugaţi 
a-mi comunica posiţia lor socială. 
Datele acestea sunt de lipsă pentru 
istoricul gimnasului nostru, care 
în curând se va pune sub presă. 

Blaj, 6 Octomvrie 1904. 
Aron Deac, 

prof. gimn. 

ffoutăţi. 
Ştiri personale. Ilu«tr. Sa Dl Episcop 

al Lugojului , — cum cetim în „Drapelul" . 
— a plecat la Roma spre a-şi presinta 
oniajul său Sf. Sale Pontificelui Piu al X. 

Din Archidiecesă- în ultimele cerculare 
se publică şi raţiunile fund. Şnluţane cu 
finea anului 1903. însămnâm din acestea 
că averea curată a fundaţiunii a fost de 
cor. 917.847.20 din aceasta în reali tăţ i e 
p lasa tă suma de cor. 808090.70, s-au îm

părţ i t an. tr. ca st ipendii 8Ş68 cor. pensiuni 
la văduve 5794.78 cor. Concurse. Cu 
terminul de 31 crt. se dă în concurs s ta
ţiunea docentală din Fildul-de-jos (districtul 
Morlaca) şi staţ iunea cantoralâ din Alba-
julia-Maieri (distr, Aibajulia). ' 

Ştiri din Blaj. Ioan Agârbicean, cleric 
absolut de Budapesta , a fost numit sub
prefect în Internatul de băieţi. — Dumineca 
trecută s'au început anul scolastic în Semi-
nariul teologic din Blaj fiind de faţă şi 
Mitropolitul. Cu acest prilej Escelenţa Sa 
a ţinut clericilor o vorbire despre perfec
ţ iunea morală, pe care au să şi-o însuşască 
clericii. Numărul ascultătorilor de teologie 
în 1904/5 e de 60. anume în an. I. 18. în 
al I I . 14. în al III . 15 în al IV. 13. Anul 
acesta scminariul a re doi prof. noui pe 
Victor Macaveiu şi Ştefan Boşian. — în
scrierile ia şcoala de fete s'au înehiat, 
numărul celor înscrise e de 92 anume în 
şcoala poporală 25. în şcoala civilă cl. I. 
16. II. 26 . III . 16. IV. 9. Din acestea locuesc 
în InterniUul de fetiţe 4 1 , Pentrn anul 
acesta s'a angajat în internat o bona pentru 
1. magiară şi uaa pentru 1. germană, 

Iubilen. Episc. Mayer, paroch aulic şi 
rectorul Augustineului din Viena, şi-a serbat 
ia 11 crt. iubileul de 25 a funcţionării sale. 

Hymen. Victor Oergely, cleric abs; şi 
Ioana Precup, din Şermaş anunţă logodna 
lor. — Pompeiu Podina, din Almaş şi Victoria 
lemeşan, din Oarţa-de-sus anunţă căsătoria 
lor. care se va celebra la 20 crt. — Ioan 
Nossa teolog abs. şi Anuţa Marincaş "invită 
la serbarea cununiei ior ce se va celebra în 
23 Octobre st. n. în biserica gr.-cat. din 
Bogdana. — Di Beniamin O. Colcer, cler. 
abs. şi Dşoara Elena Chişiu fidanţaţi. 

Procesul şcoalelor catolice din România. 
S-a sfârşit şi afacerea aceasta, care pentru 
un moment părea multora o primejdie pentro 
ţara românească. După ştirile ziarelor de 
dincolo, ministrul instrucţiunii va da un 
avert isment public institutului „Notre de 
Dame de Sion" din Bucureşti şi va închide 
provizor şcoalele institMului din Iaşi şi 
Galaţi . 

Conferinţă. D-nul Dr. losif Siegescu, 
profesor gimnasial In Budapesta ca membru 
al societăţii filologice în 12 Oetomvrie n. a 
ţ inui în sala academiei ungare o conferinţă 
despre „Batrochomyomachia lui Homer sau 
„bătaia broaştelor cu şoarecii, după Csokonai 
„ t radusă în româneşte de Koncz Jâzsi la 
„anul 1816." Epopeia aceasta comică este 
împăr ţ i t ă în pat ru păr ţ i , aşa numite „pipă 
de tabac." în întâia pipă de tabac se vorbeşte 
despre „cunoştinţa prinţului şoarece cu 
craiul broaştelor şi moartea prinţului ." A 
doua pipă de tabac t ractează despre „adu
narea ţării (poporului) broaştelor şi a 
şoarecilor." A treia pipă de tabac istoriseşte 
„bătaia cu toate întâmplări le ." iar în a patra 
pipă de tabac se descrie „sfârşitul bătaiei ." 
Koncz Jâzsi poetul român de origine 
s t ră ină t raversează aceasta epopeie comică 
în româneşte după Csokonai şi o schimbă 
conform împrejurări lor şi vieţii timpului de 
atunci de prin Ardeal . Traducătorul a fost 
— după cercetările conferenţiarului — un 
actor, care a t ră i t printre Românii din 
părţile Cluj, Sibiu şi Aiud, ce se constată 
şi din localizările din text. Koncz Jâzsi după 
cum singur ne spune în preavorbirea cărţi i 
sale de aceea a t radus bătaia broaştelor cu 
şoarecii în româneşte, ca să o în ţă leagă 
românii şi u n g a r i i : „de voi t raduce în ro- ' 
„mâneşte poezia aceasta va înţâlege-o în
t r e a g ă rqmânimea şi partea ceea mai mare 
„a publicului maghiar din Ardeal ." Con

ferenţiarul, Dr. losif Siegescu, a t ra ta t teza 
din punct de vedere l i terar şi ortografic. 
De observat este. că până când pe acele 
vremuri prin Muntenia. Moldova şi Ardeal , 
Români i scr iau cu litere cirile, Koncz Jpzsi 
şi-a scris operatul său cu litere s t răbune. 

Necrolog- Subscrişii cu inima înfrântă 
de durere anunţă în numele lor şi a nu
meroşilor consângeni, moartea preaiubitului 
şi neuitatului soţ. frate socru şi m o ş : 
f Corneliu Bud de Budeşti, paroc gr.-cat. în 
Gherţa-mare, care a repausat la 6 Octomvrie 
a. c. jn etate de 64 ani. a preoţiei 41 ani. 

f Emil lozon, stud. cl. VII . în Blaj 
după un morb greu. împăr tăş i t cu sfintele 
sacramente ale moribunzilor, a trecut la cele 
eterne. Dumineca în 9 Octomvrie a. c. în 
anul al 20-lea al etăţii. 

Odihnească în pace! 

CMZK^AWZ % % m 
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pe anul 19 OS e sub presă 
şi în curând va apărea. — 
Calendariul din acest an va 
întrece cu mult pe celealalte. 

Asupra lui vom reveni. 

Din cauza strămutării mele vând 
din mână liberă mobilele — după 
moda cea mai nouă — din o casă 
de durmit, pa cum şi un piano. 

A se adresa la: 

Bodoki Henter Ferenczne 

în Şona (Szepmezo) Nr. 48. 
(39) 2—2 

CONC UBS. 
L a subscrisul institut e vacant postul 

de eomptabil al doilea pe un an de 
probă. Salarul fundamental e de 1600 cor. 
După definitivare mai primeşte 300 coroane, 
relut de quar t i r şi tant iemă. 

Reflectanţii au sâ dovedească: că au 
cualificaţiune deplină, că cunosc limbile 
română, germană şi maghiara, că au îm
plinit 22 ani şi n-au trecut peste 35 ani. 
sunt deplin sănătoşi şi posed şi praxă. 

Cererile trebuesc înaintate până la 10 
Novembre a. c . iar alesul va avea, să-şi 
ocupe funcţiunea cu 1 Decembre 1904. 

Blaj 12 Octobre 1904. 

Patria cassă de economii , soc ietate pe acţ iuni . 
(40) 1—1 

„Caffee Grand" „Caffee Grand" 
^ » Augustin Coltor 

ş i -a aranjat in S t r a d a m i c ă Cafenea, Cofetărie şi Hotel serv ind bucatele cele mai gustoase 
— şi beuturUe cele mai bune pe c u m şi chilii oomforte şi ieftine. Z Z 
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Speranţe nimieite. 
— povestire originală a „ TJnirei." — 

După patru ani de învă ţă tură departe 
în ţara nemţască, în sfârşit în Cireşar se 
întoarse Vasile acasă. Gând pornise era om 
aproape făcut. Cei douăzăci şi doi de ani 
scoasără mustaţa mătăsoasă şi ba rba deasă. 
Dar acum la 26 de ani e ra popă întreg, 
deşi nu învăţase să se facă popă, ci domn 
mai mare. învă ţase mult se vede, căci a 
slăbit ca un lemn. Ocbii lui albaştri , vioi 
de altă dată , acum sunt adânciţ i în orbite, 
şi luciriie aşa li—3 de slabe. Ochii lui cuminţi, 
pe cari îi săruta măicuţa înduioşată d e 
câte ori venia pe vacanţe acasă mai înainte, 
acum stau fricoşi, strânşi pare ca în orbite 
ca să nu se poată mişca. Ia r faţa, Doamne 
fa ţa! O peliţă vineţie, care, cum nu era 
acoperită cu barbă, părea că sclipeşte. Adecă 
a trebuit să veştezască cei doi trandafiri şi 
erinul din mijlocul lor, decând a pornit în 
străini la pr icopsalâ? 

Maică-sa îl privea ciudată, îşi ş tergea 
din când în când câte o lacrimă, eşia afară 
clătinând din cap, venia iar cu ochi şi mai 
în t rebător i , aducând de rândul mâncării . în 
sfârşit îşi făcu ea aşa singură tâlcul : că 
pentru barba aceea b lăs tămată a ra tă aşa 
de slab odorul ei. 

Vântul parfumat ce t remura lin frun
zele t inere murmurând încet un psalm de 
sara, chemă afară. Soarele de mai era de 
un sul dela sfinţit. Câţiva nori albi, ca suflete 
de îngeri , pluteau încet, visători, subt bolta 
albastră de cicoare. Din câmpia vecină cu 
grădină ciocârliile, bă t ând repede din ari
pile răcori toare, fermecate de limpezimea 
văzduhului, se înăl ţau, cântând din inimă 
ruga de sara. Din când în când unele, ce 
pornise mai înainte, cădeau ca bulgării de 
plumb în iarba de mătasă . Din lanurile ce 
alergau în unde mari, verzi, pitpalacii su
ghiţau scurt. O salcie despletită pe mar
ginea vâlcelei se închina în toate părţi le 
sub povara de frunze. 

Vasile în grădină , sub părul înalt, s ta 
cu ochii aţintiţ i spre apusul înpurpurat . 
Aerul tare, răcoros, plin de miresme şi de 
sănăta te îi învia peptul. Gândul îl purta cn 
ani lungi înapoi , când încă era a şa de tinăr, 
şi aşa de plin de viaţă. Vacanţele de mai 
înainte îi veniau în minte, şi ochii lui se 
umeziră. 

î n coaja părului bă t rân e tă iat fin : VIL 
Vasile se gândeş te chemându-şi amintirile-
şi obrazii lui palizi se împurpurară . Da, 
Clasa a VII. Când a fost în clasa a şeptea-
Atunci credea că simţămintele deşteptate 
a tâ t de vii şi ademenitoare îl vor robi pe 
vecie. Şi iată, iată, ce-i inima omenească! 
E nepăt runsâ de bună samă. Când de trei 
ani nici visurile nu i-au mai fost tulburate 
de cei doi ochi adânci şi pacinici, ca marea 
ce ascunde în s înnl său furtuni cumplite, 
acum îi răsar de odată acelea lumini negre, 
aprinse, aşa cum le văzuse mai ales în cel 
dintâiu an de s t ră ină ta te , când îi prinse 
chipul într 'un minunat tablou. Besar , şi din 
neguri le închipuirii lui i-se desprinde tot mai 
clar, mai luminos chipul unni înger întrupat . 
Zadarn ic însă. Impresiile în trupul zdrun

cinat de-acum, sunt mai mult dureroase, 
decât puternice. Şi în urmă la ce să se mai 
şi trezascâ o amintire sfântă în sufletul său 
întunecat de viaţa pă ta tă , petrecută în străi
nă ta tea cultă şi murda ră? Ar fi să profa
neze un chip sfânt, care e şi acum încun-
ju r a t de lumină, aşa cum era de luminos 
atunci în sara aceea de petrecere într'un 
sat a p r o a p e . ' 

Soarele lunecasă după deal, şi apusul 
în t reg era îmbrăcat în purpură . Şoapte 
duioase se înecau deodată cu umbrele în 
văile adânci, liniştite, iar din pădurea plină 
de taine al te şoapte veniau, — preludiile 
unui vis fermecător de primăvară. Din cur
ţile satului risipit se ridicau mugetele în
durerate a vacilor, şi sbierătele p lângătoare 
a viţeilor flămânzi. Pe uliţele largi copiii 
a lergau după tropotul cailor sprinteni, ce 
nu erau dedaţi încă să meargă din stavă 
drept acasă . Chiotele răpi te de vânt , în 
sborul lor tot mai depăr ta t , ţi-se păreau că-s 
ţ ipete de paseri mari, răpi te de furtună. 

De alte ori Vasile ar fi stat ceasuri 
în t regi în g răd ină pe o aşa vreme. Sufletul 
său atunci- şi-1 simţia cum prinde aripi , şi 
sboară, ducându-1 şi pe el în lumile poveş
tilor senine, iar urmele ce i-le lăsau în su
flet visurile acestea, le punea în şire mărunte 
de-alungnl coalei a lbe: celea dintâi aluj 
inspiraţii . încercări de copil, car i dupăce 
a ieşit din gimnas, nu le-a mai continuat, 
da r cari şi azi îl înfioară. când îşi aduce 
aminte. Totuşi, cât era de bine atunci, şi 
cât de mult s'a schimbat. 

Când s'a sculat de sub părul înalt 
cum se întoarse , vântul îi năvăli în faţă, ş 
grădina vechie, gradina moşilor şi strămoşilor 
lui, se înfiora cu toţi arborii ei bătrâni , de 
sgomotfll unei tuse săci. înăduşi te , ne mai 
auzite până atunci. Frunzele prinseră a 
t remura mai tare, crengile să se clatine, şi 
din tot cuprinsul grădinii sănătoase se porni 
un cântec ja ln ic , ca de îngropare . 

Vasile cu batista la gură închisă cu 
greu uşa grădinii , ce i-o tot răpise vântul. 

* * 
„Nu se poate dle, doctor, gândiţ i dum

neavoastră numai aşa, poate din altceva să-i 
vie. Drept că vântul se pornise, da r ad ia 
mai mult. Şi apoi era aşa de senin şi de 
cald. Vasile în toiul iernii, când păduri le 
vîjeiau troznind de crivăţ, venia de multe 
ori la Crăciun acasă. Dar apoi vara, câ te 
potopuri nu l-au apucat pe drum." 

— „Ascultă d-ta ce-ţi spun e u : D-lui 
e răcit, e răcit greu. Trebue grije multă. 
Vezi bine, d-ta şti cât putea să poarte atunci, 
dar acum numai e aşa de trainic. Şcoala 
stoarce puterea ce o varsă în trup câmpiile 
şi pădur i l e . " 

Doctorul u rmăr i apoi doi corbi ce tre
ceau ca două gândur i negre că t ră pădurea 
de pe deal. Când nu-i mai văzu. zise femeii 
ce sta ca de piat ră înaintea lui. „Să tri
miteţi pe cineva după leacuri acum cu mine. 
Pes te trei zile voiu veni iar, şi p â n ă atunci 
să le incredem toate grijii lui Dumnezeu." 
Din casă se auzi iar tusa sacă, profundă, 
ca atunci sara' în grădină. Ochii femeii se 

umplură de lacrimi, iar doctorul se g răb i 
pe port i ţă afara. 

Cum se poate răci omul aşa deoda tă , 
Doamne, Doamne, se gândia s ă r m a n a femee-
Ş'apoi tusa asta. în casa lor nu 8-a pomenit 
de aşa ceva până acum. Dar acolo, acolo 
în străini , Dumnezeu ştie ce lume e pe 
acolo. Bună nu poate fi. Cât a s tărui t ea 
să nu meargă aşa de par te , dar b ă r b a t u l : 
„Las să meargă că de acolo vin oamenii 
cei învăţaţi . Dacă ne-a dat Dumnezeu din 
ce să-l creştem bine, ia ce să ne dăm în 
laturi. Şi aşa numai pe el îi avem." 

Aveau da, dar patru ani încă-s lungi, 
şi eheltuelile creşteau pe fie care an. Creşteau, 
dar şi nădejdije creşteau. Cât de fericit il 
vedeau ei în închipuirea lor pe Vasile. în 
sfârşit un domn şi din viţa lor. Dar î ncă 
ce domn! . Case mândre la oraş cu două 
rânduri , aci la ei în sat pământuri peste 
pământur i , şi peste toate o d răgu ţă de dom
nişoară, care va şti să mângăe aşa de blând 
pe domnul Vasile Tufarin advocat, om aspru 
de fire de altmintrelea, om aspru şi închis, 
ca toţi învăţaţi i . în curând apoi nepoţii vor 
face să răsune casele celea mari, apoi când 
vor fi de-un cot bun vor merge la şcoală, 
să nu îmbătrânească învăţând ca Vasile al 
lor. Şi aşa s-a porni un neam întreg de 
oameni luminaţi, din ei, din t rupina cea 
vechie. 

Nici nu băgaseră de seamă că puţină 
avere mai au liberă, că multele împrumutur i 
le-au legat aproape toate pământuri le , căci 
fericirea ce le zimbeâ era eu mult mai 
orbitoare. 

Acum însă după ce ficiorul li s-a întors 
acasă numai oasele şi pielea, şi cu o h â r ă -
ială lungă şi adâncă în piept, dar mai ales 
decând s-a întors bărbatul cu leacurile, gân
durile negre începeau să-şi desfâşure aripile 
adurmite. şi junghiuri adânc tăietoare le 
muşca inima. 

„Tu femeie hă, şti tu ce mi-a zis doc
torul la el acasă? Să nu mai avem nici o 
nădejde. A spus. că-i un beteşug vechiu, 
cel paţin de trei ani, şi-i o boală din ca re 
nu scapă unu la sută. Acum a răcit tare , 
şi boala-1 va repune în câteva săp tămâni . " 
Femeia rămasă ca de piatră , cu ochii ţ ân tă 
în pământ . Dela o vreme numai prinseră 
să curgă lacrimile. 

Palatul fermecat ce-1 zidiră ei pentru 
viitorul noroc şi fericire a lui Vasile, s e 
ruină de odată . Gândurile ademenitoare, 
ce-i făceau să privească mai mult în vi i tor 
decât la presinte, gânduri le senine, se tul
burară, cum se tulbură apa curată a rîului d e 
munte când la şes se varsă în el un p ă r ă u 
tulbure, glodos. Vre-o câteva zile îşi per-
dură de tot capul. Bărbatul nu zicea o 
vorbă cu ziua de cap, iar femeia vorbea 
singură, ca celea sări te din minţi . Mai târziu 
însă ca chipuri de mort, îşi vedeau iarăş i 
de t rebi , iar Vasile cu ochii cufundaţi în 
cap. cu umerii obrazilor ieşiţi, întins în pat , 
spăr ia tăcerea chiliei cu tusa lui adâncă . 

(Va urma.) 
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Prin ce mijloace poate câştiga pas
torul sufletesc stima, iubirea, adhe-

siunea şi încrederea poporului 
credincios?' 

Disertaţie, de Tit Bud. 

E lucru cunoscut, cumcă biserica ca
tolică astăzi e in luptă continuă cu inimicii 
săi. însă e notoriu şi aceea, cumcă pe lângă 
toate piedicele ce i-se pun creşte şi sporeşte 
pe zi ce merge, exemple sunt Germania, 
Belgia şi Austria şi ţărmuri le Africei, — 
chiar priu persecutarea bisericei se Înaintează 
înflorirea ei. Biserica catolică snstâ aproape 
de 2000 ani. De 2000 ani se luptă cu inimicii 
ei interni şi de 2000 de ani învinge continuu 
neier tând din splendoarea şi mărirea ei 
nimica. îna in tea înţâlepciunei şi paeiinţei 
îngereşti a capului bisericei ia tă se pleacă 
şi acatolicii şi putem ziee, că de seci ii 
încoace n-am avut un episcopat catolic atât 
d e conştiu, a tâ t de zelos şi a tâ t de flrm ca 
episcopatul catolic de acuma. Clerul e cult 
şi bine educat şi ia tă a cuprins rolul de 
conducător şi pe terenul cultivărei ştiinţelor 
şi a artelor frumoase. 

Vaticanul deschide bibliotecele sale 
grandioase luraei întregi. Se înfiinţează 
reuniuni nouă religionari catolice, se cearcă 
a-se înfiinţa universităţi catolice şi clerul e 
ajutorat de cei mai de frunte bărbaţ i civili, 
chiar şi ziaristica a luat un avânt frumos, 
deşi nu destul de puternic cum adecă s-ar 
pofti. Biserica se luptă pe toate terenele, 
însă nu doarme nici inimicul; şi trebue să 
mărturisim, cumcă stăm îna in t ea alor mari 
schimbări sociale, societatea europeană vrea 
a-se preface în amer icană . Progresul modern, 
numit liberalism fals cuprinde terene mai 
mari şi mai mari, încât nici societăţile celea 
mai de jos a poporului nu pot a se subtrage 
de sub influinţa lui. Ori încăt rău ne vom 
întoarce întâmpinăm acest l iberalism modern, 
că lcarea a tot ce e sfânt, pretut indenea 
aflăm irrehgiosi tatea ceea mai condemnaveră. 
Soartea clerului faţă cu aceste mişcări e 
foarte grea. în să biserica ca totdeauna, 
aşa şi acuma se va lupta în contra acestora, 
da r lupta îi va costa multă jertfă. Avem 
lipsă de statornicie şi vir tnosi tate , acum ca 
nici odată clerul trebue să cunoască misiunea 
sa înaltă, acum ca niciodată t rebue să ne 
luptăm pentru popor şi să nu lăsăm a se 
încuiba în mijlocul lui ideile moderne, ce 
duc la, perirea lui t rupească şi sufletească. 

în mijlocul acestui chaos politie, reli-
gionar şi moral, t rebue să ne unim, ca să 
putem sta în contra relelor, ce ameninţă 
poporul şi prin t rânsul şi pe noi, trebue să 
ne luptăm pentru libertatea noastră â clerului, 
să nu ne lăsăm a fi puşi în lanţuri pentru 
devisa noastră, care este salvarea poporului 
ca nu cumva bătut fiind păstoriul să se 
r is ipească şi oile, şi în u rmă trebue să avem 
iubire mare — iubire, care îndelung rabdă, 
iar tă , pentru toţi toate se face, şi care e 
ga t a a se şi jertfi. Şi dacă pe lângă toate 
aceste nu am putea sta în contra viscolului, 
ce ne ameninţă , baremi să nu dăm m â n a 
cu lupii moderni, ci unde puterea noas t ră 
va slăbi , să cerem ajutoriul lui Dumnezeu 
şi de va fi secerişul nostru cât de puţin să 
ne mângă iem cu speranţa , cumcă întru îm
pără ţ ia lui Dumnezeu nu piere nici un 
grăun ţ . E drept cumcă cercul nostru de 
act ivi ta te e restrins în t re marginile câte a 

unei comune mici, însă ori şi cine, dacă 
fericeşte s-au se nisueşte a ferici pe Cei mai 
de aproape a lui, atunci mijloceşte fericirea 
în t regulu i ; facă fiecare destul datorinţelor 
sale în cercul său de activitate, şi i a tă că 
se va ajunge scopul prefipt. Noi suntem 
chiemaţi a conduce un popor stătător- încă 
pe treptele de jos a culturei , însă un popor, 
care pe lângă puţ inăta tea culturei sale e 
înzestrat dela na tu ră cu simţăminte nobile, 
însă t rebue să recunoaştem, cumcă acest 
popor, pe lângă simţămintele sale nobile, 
are şi defectul, că e indoicios şi nnmai dacă 
vede eă-1 iubeşti, iţi crede. Drept aceea 
acest popor nici se poate păstori altfel cu 
succes, decât, dacă vom câştiga stima, iubirea, 
adhesiuhea şi încrederea lui. 

Ca la toate carierile, aşa şi mai ales 
la preoţie t rebue vocaţiune, care vine de 
sus, dela T a t ă l ceresc. Păs tor i rea sufleteasca 
fără vocaţiune e o greutate nespus de mare, 
de unde adeseori auzim esprimându-se pe 
unii că s-au urît cu oficiul lor. îl află de 
greu foarte şi l-ar schimba bucuros cu altul. 
Din contră, cel ce are vocaţiune la statul 
preoţesc, acela simţeşte bucurie mare, că 
poate fi preot. însă dacă cineva totuşi se 
face preot şi fără vocaţiune. aceluia nu-i 
rămâne alta îndărăp t decât ,„dacă nu eşti 
chemat, fă se fii chemat," căci dacă nu va 
nisui păstorul sufletesc a-şiînsnşi toate virtuţile 
nobile, ce se recer pentru un preot, atunci 
abia va putea conduce poporul la fericirea 
eternă, — atunci orb va fi conducătoriul 
orbilor. 

Ca se poată cineva păstori cu succes 
înainte de ţoale se recere să ducă viaţă 
morală, ca în dânsul şi faptele lui să nu 
se scandaliseze nimenea, că mai ta'SMp» 
influinţa păstornl cu viaţa lui morală, decât 
cu ştiinţa iui. 

F ă r ă îndoială e trist luern, dacă po-
porenii se tem de păstorul lor, da ră mai 
trist e dacă îl despic iează; şi apoi oare nu 
ştim, cumcă greşelele unor preoţi singuratici 
se ntribue tuturora, oare nu auzim adeseori 
z ieându-se: as t fe l , sunt toţi preoţ i i ; şi de 
şi această judecată genera lă e nedreaptă , 
da ră nu e fără bază. F a ţ a de oficialii civili 
lumea nu judecă a t â t de aspru. Deci când 
face scandal cutare preot ar t rebui să-şi 
aducă aminte, ca nu numai pierde prin aceea 
stima poporenilor săi. ci face stricăciune 
mare şi confraţilor săi. Ştim, cumcă exemplele 
martirilor a întors pe mai mulţi păgâni la 
creştinism decât scriptele cele măreţe a 
părinţ i lor bisericeşti. Chiar şi în zilele noastre 
preoţii cei pii păstoresc cu mai m a r e succes 
decât cei învăţaţi . Bine zice S. Augustin. 
„ Qui in literis proficit, et in moribus deficit, 
plus deficit, quam proficit." Faptele preoţilor 
le judeca lumea înt reagă, drept aceea preotul 
t rebue să se poarte „non tantum caste, sed 
et caute." E curios, cumcă până când lumea, 
care a tâ t de lesne iertă mai ales păcatele 
trupeşti a altora, nu uita păcatele preoţilor, 
ci îi judeca cu cea mai mare asprime. Şi 
pent ru ce? Pent rucă fieşte care poate pofti, 
cumcă păstorul lui, care e chiemat a judeca 
faptele lui, să ducă viaţa nepetată. Drept 
aceea, ca se putem păs tor i cu succes, şi 
ca se putem câştiga iubirea, stima şi în
crederea, înainte de toate trebue să ducem 
viaţa morală. Deci înda tă ce te scoli, îm
plineşte rugăciunile celea de dimineaţă, căci 
pe cum zice S. Te rez ia : pe acela, care nu 

se roagă, nu trebue să-l înşele diavolul la cele 
rele, se duce el de sine." 

Ba nu este destui să se roage numai 
preotul, ci t rebue să se roage toţi căsenii 
lui şi să umble aceia regulat şi la biserică. 
— Şi aicea nu pot întrelăsa neaminti ta aceea 
dat ina condemnaveră, care există la multe 
case de preoţi, că preotesele şi familia 
preoţască nu merge aşa zicând nici când 
la biserică, nu se mărturisesc nici la Paşti . 
Servitorii preotului cu luni de zile nu se 
duc nici la l i turgie nici la vecernie, deşi 
a r putea face aceasta. Ce exemplu vor 
învăţa poporenii dela a tare fami l ie? !* 

Preotu l -s tă quasi din două păr ţ i , din. 
omul sufletesc şi din cel trupesc. Omul cel 
sufletesc se susţ ine cu rugăciuni şi cu ştiinţa, 
ceea ce de nu va face, va r ămâne omul cel 
t rupesc cu faptele lui t rupeşti . Şi "oare cu 
acele pute-va câşt iga iubirea poporenilor 
s ă i ? — O, ba nu! Căci ce va cugeta poporul 
despre acel preot, care de exemplu: va t ră i 
în sfadă continua cu soţia Sa şi cu căsenii 
săi, — care în loc de rugăciuni , dimineaţa 
va ieşi în ocol suduiud şi b lâs tămând încât 
se scandalisează chiar şi servitorii lui; sau 
acela, care în loc de orologer dimineaţa 
apucă glaja cu rachiul şi despre care va 
zice poporeanul s ă u : iată popa acum iarăşi 
8 beat, n'ai cu cine grăi . Sau va avea aucto-
r i ta te şi stimă îna in tea poporenilor săi acel 
preot, care nu va lăsa să t reacă din casa 
lui muiere să nu-o pr indă de obraz sau să 
nu o îmbrâţoşeze! S. Eusebiu zice: „Luxuria 
hominem bestificat, et ut ita dicam, multo 
peiorem bestia ipsum facit" şi din contra 
S. Augus t in : „NU animum fidelem sic delectat, 
quam integra inmaculati pudoris conscientia." 
— Deci preotul în toate faptele lui nu 
numai să se arete , ci t rebue să şi fie moral, 
căci dânsul ca nimenea altul trebue să ştie, 
cumcă : nici beţivii nici curvarii împărăţia 
lui Dumnezeu nu o vor moşteni." Să nu 
ierte preotul nici sieşi, nici la ai săi, ba 
nici la servitorii săi nici o faptă nemorală. 
Casa lui, faptele lai -şi a căsenilor lui să 
fie oglinda vir tuţ i lor şi atunci poporenii lui 
vor în t ră la dânsul ca la un păr in te ade
vărat , — şi-1 vor considera mai mult decât 
pe un om, ci ca pe un înger trimis dela 
Dumnezeu ca se lumineze între dânşii cu 
faptele lui. Pe scurt, dacă voieşte păstorul 
sufletesc să domineze în turma lui credin
cioasă virtuţile, să facă, ca acele să înflo
rească mai întâi în casa lui. 

Exemplele cele bune a servilor lui 
Dumnezeu au putere foarte mare parte 
pent rucă toţi priveBC la faptele fjpr, şi la 
viaţa lor, parte pentrucă mulţi j joresc a 
î n v ă ţ a , dela păstorii lor sufleteafj modul 
vieţei creştineşti şi morale, p e n A e ă ştiu 
poporenii cumcă Isus Christos n'a dat 
preoţilor pu te re numai a învăţa, ci le-a 
demândat , ca eu faptele lor să lumineze 
lumei ca văzând oamenii faptele lor să în
veţe şi din acele a cunoaşte pe unul 
Dumnezeu adevărat . 

Un alt mijloc de a putea câştiga 
iubirea stima şi încrederea poporenilor este 
moduh tractatei şi a conversărei blânde şi 
umane a preotului cu poporenii săi. E un 
principiu greş i t , cumcă pe poporeni trebue 
ai t r ac ta cât de aspru — zicala: ungentem 
pungii, pungentem ungit astăzi n 'are îuţăles 
nici bază. E drept cumcă modul de a con
versa cu poporul t rebue al aplica gradului 
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de cultură, insă de aici nu urmează, cumcă 
cu poporul inomise e de lipsă a tracta dur; 
căci pe cum s-ar face de r îs acela, care ar 
conversa cu poporul în stilul saloanelor 
cnlte. din contră ar a ră ta necultură acela, 
care s-ar folosi faţă de poporenii săi de un 
limbagiu dur. grobiau şi despotic. Parochul 
conform vocaţiunei sale e părintele, amicul, 
sfătuitorul şi mângăitorul poporenilor săi, 
drept aceea trebue să tracteze cu aceia în 
mod uman, cu iubire, compătimire şi bună
voinţă. 

(Va urma). 

BIBLIOGRAFIE. 
Nu de mult a apăru t o carte musicală 

bisericească, carea cuprinde „Liturgia Stuhli 
Ioan Gură de Aur" pusă în note musicale 
după melodiile celor opt glasuri bisericeşti 
şi armonisată pentru corurile de patru voci 
bărbăteşti de Iuliu Birou, învăţător şi cantor 
primar, şi dirigintele corului Reuniunei de 
cântăr i „Armonia" din Ticvanul-mare. 

Mai mult diu o curiositate nedumerită, 
cetind din foi despre acar i ţ i a acestei cărţi, 
mi-am procurat 'o, ca să văd după a meu 
puţină pricepere muzicală, că ee poate să 
fie şi a s t a ? Şi m-am convins că întru 
adevăr mai toate modnlâţiuuile variate ale 
celor opt glasuri sunt armonisate foarte 
frumos în diferitele cântări l i turgice. 

Nu mă simt chiemat a face studiul 
critic al acestei întreprinderi cu adevărat 
îndrăsneţe a Dini Birou, ci prin aceasta aşi 
dori ca să îndemn pe vre-un musicant de 
ai noştri, cari cunosc şi melodiile celor opt 
glasuri , să o facă aceasta în interesul musicei 
noastre bisericeşti, carea merit* cultivarea, 
ce i-o dă Dl Birou. 

Şi dacă astfel s'a făcut începutul pe 
acest teren, ar fi de dorit ca auctorităţi le 
bisericeşti ale tuturor bisericilor române să 
sprijinească din ce în ce tot mai mult 
cult ivarea musicei bisericeşti, ceea ce să 
poate face prin introducerea unei astfel de 
cărţ i ca a Dlui Birou. în toate institutele 
pedagogice şi semininariile teologice, şi pe 
calea aceasta am putea atinge cu timpul şi 
la uniformizarea cântărilor, cari altfel să 
cântă în Bănat, altfel la Arad, altfel la 
Orade, la Blaj, la Sibiu, şi aşa mai departe . 

Ia r la aceasta avem îndemn şi în 
decretele conciliului provincial prim din 
anul 1872 Titlul VI cap patru unde se zice 
că „spre uşurarea învăţări i cântăr i lor sacre 
şi spr<" introducerea şi couservarea uni
form Mi în acelea, Sinodul decide, ca 
putâi i să se compună în note musicali 
cele glasuri cu variaţiunile lor, întro-
ducâi -le la toate institutele de învăţământ 
din această provincie bisericească." 

Atanasie P. Bologa, 
preot gr.-cat. în Lupeni. 

Prof. Emil Sabo. „Cântece" Poesii li
rice. Preţul 1 cor. -f- 10 fii. porto. 
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schiţe uşoare. De A. C. D 0 M Ş A 
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